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PREFAȚĂ

În țările din Estul Europei, anii 1989–1990 marchează 
apariția primelor semne ale unei noi realități sociale și 
politice, în care presa și audiovizualul și‑au afirmat cu putere 
dorința unei neîngrădite libertăți de exprimare. Primii ani 
au fost de căutare și construcție. S‑au fondat sute de ziare și 
reviste, zeci de televiziuni și posturi de radio, toate acestea 
creând un context nou și efervescent, în contrapondere cu 
cenzura regimurilor autoritariste din Europa Centrală și  
de Est. 

Odată cu această nouă realitate a apărut un interes vădit 
față de studiul mass‑media, precum și nevoia stringentă de 
formare a unor jurnaliști profesioniști, capabili să‑și exercite 
profesia într‑un climat lipsit de constrângeri politice și 
marcat de libertatea de exprimare. Nu este de mirare, în acest 
context, că primele școli de jurnalism din postcomunism 
și‑au ales ca model jurnalismul vest‑european/american, 
înțeles ca „practică a democrației”1. 

Nu doar jurnalismul avea nevoie de specialiști, care să 
înțeleagă importanța libertății de exprimare și capcanele sale, 
ci și comunicarea publică în ansamblul său. Relațiile publice 
și publicitatea se afirmă ca domenii distincte de studiu, 
urmare a dezvoltării rapide a industriilor comunicării. 
Investițiilor marilor companii în campanii de comunicare 
1 Gross, P. (2001). Journalism Education: Taking stock of the last  

12 years. The Global Network/Le Réseau Global, No. 15/16, p. 5. 
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strategică, dar și impunerea prin legislație a transparenței 
instituțiilor publice au motivat universitățile să construiască 
programe de studiu în domeniul comunicării, relațiilor 
publice, publicității și mediei digitale. Procesul Bologna a 
dus la diversificarea programelor de masterat și la crearea 
primelor școli doctorale în Științe ale Comunicării. 

Emergența tehnologiilor digitale de comunicare, apariția 
și consolidarea Internetului au adus provocări noi pentru 
facultățile de jurnalism și comunicare. Apar noi discipline 
de studiu și specializări universitare, implementate rapid, 
într‑o cursă permanentă cu realitățile Web 1.0, Web 2.0 și 
dezvoltările ulterioare (AI, IoT etc.). 

Odată cu expansiunea mijloacelor de comunicare s‑au 
multiplicat dilemele și controversele de natură etică. Noile 
transformări sunt problematice, întrucât au ca posibile 
efecte scăderea încrederii în media, dependența de actorii 
economici, cvasi‑dispariția printului, tabloidizarea, impac‑
tul negativ al marketingului asupra comunicării publice, 
precum și presiunile actorilor politici. Aceste aspecte cre‑
ează curente de opinie care influențează exercitarea profesiei 
de jurnalist, dar și pe a celei de specialist în comunicare 
publică. Instituțiile media tradiționale sunt puse sub semnul 
întrebării (așa cum argumentează Mark Deuze2), iar jurna‑
liștii se confruntă cu neîncrederea publicului, în timp de 
platformele digitale alimentează fenomenul fake news. 

Volumul de față reunește o parte dintre comunicările 
prezentate la Conferința regională 30 de ani de învățământ 
jurnalistic și de comunicare în fostele țări comuniste din 
Estul Europei. De la cucerirea libertății de exprimare la 
comunicarea digitală, organizată între 20 și 21  mai 2021, 
la București, de către Facultatea de Jurnalism și Științele 

2 Deuze, M. (2019). What Journalism Is (Not). Social Media + Society, 
July‑September, p. 1–4, https://doi.org/10.1177/2056305119857202.
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Comunicării (Universitatea din București) în colaborare 
cu Facultatea de Jurnalism și Științe ale Comunicării 
(Universitatea de Stat din Moldova), Departamentul de 
Radio și Televiziune (Universitatea „Sf. Kliment Ohridski” 
din Sofia) și Departamentul de Comunicare și Jurnalism 
(Facultatea de Filosofie, Universitatea din Niš, Serbia).

La conferință au participat 100 de profesori și cerce‑
tători din domeniul jurnalismului și comunicării din 24 
de universități și centre de cercetare din 13 țări (Albania, 
Bulgaria, Croația, Grecia, Macedonia de Nord, Marea 
Britanie, Portugalia, Republica Moldova, Serbia, Turcia, 
Statele Unite, Ungaria și România). Lucrările conferinței au 
abordat teme legate de evoluția învățământului de jurnalism 
și comunicare din ultimii 30 de ani și au analizat evoluțiile 
profesionale din zona comunicării publice. 

Dintre lucrările trimise spre publicare, consiliul științific 
a selectat în vederea realizării volumului de față șaptesprezece 
comunicări în limba română și zece comunicări în  
limba engleză.

Prima secțiune, intitulată „Învățământul superior de 
jurnalism și comunicare – experiențe istorice și provocări 
actuale”, cuprinde materiale semnate Marian Petcu, Mihail 
Guzun, Antonio Momoc, Georgeta Stepanov, Mariana Tacu 
și Dan Podaru. Secțiunea oferă informații și analize despre 
evoluția istorică a școlilor de jurnalism din România și 
Republica Moldova. De asemenea, se prezintă provocările 
actuale (tehnologia digitală, criza economică, pandemia 
COVID‑19) cu care se confruntă profesia de jurnalist și 
învățământul de specialitate. 

În secțiunea a doua, „Audiovizualul în comunism și 
postcomunism”, sunt incluse lucrări în care se vorbește 
despre transformările suferite de televiziunea din Republica 
Moldova în ultimii 50 de ani (Boris Parfentiev, Vitalie 
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Guțu). De asemenea, se analizează impactul mass‑mediei și 
cinematografiei americane asupra percepției cetăţenilor din 
Sud Estul Europei (Eusebiu Narai).

„Perspective pedagogice asupra predării jurnalismului 
și a comunicării publice” – secțiunea a treia – reunește 
patru lucrări care abordează specificitatea învățământului 
jurnalistic (Mariana Toacă, Ludmila Rusnac), precum și 
aplicarea metodelor didactice moderne (Ioana Grancea, 
Adriana Ștefănel și Romina Surugiu).

Secțiunea a patra, „Comunicare publică pe teme legate 
de schimbările climatice și pandemie”, conține texte, care‑și 
îndreaptă atenția către problematici actuale: mediul și criza 
sanitară provocată de coronavirus. Materialele propuse dez‑
bat particularitățile jurnalismului de mediu (Mihai Goțiu), 
jurnalismului de sănătate (Oana Ometa), dar și fragilita‑
tea comunicării publice în momentele de criză (Rodica 
Ciobanu), precum și soluțiile propuse de educația media 
pentru prevenirea fenomenul fake news (Laura Tugarev).

Celor patru secțiuni în limba română li se adaugă trei 
în engleză, la care au contribuit profesori și cercetători din 
Albania, Croația, Grecia, Macedonia de Nord, Portugalia, 
Republica Moldova, România, Serbia și Turcia. 

Lucrările dedicate învățământului superior din dome‑
niul publicității abordează problema adaptării sistemului 
universitar la cerințele industriei publicității din Portugalia 
(Alexandre Duarte) și România (Mădălina Moraru). Gresi 
Sanje prezintă un studiu de caz despre o campanie de res‑
ponsabilitate socială corporativă (CSR) din Turcia.

Secțiunea în limba engleză dedicată predării jurnalis‑
mului cuprinde o analiză a jurnalismului bioetic, care s‑a 
orientat spre dezvăluirea cazurilor în care etica medicală 
a fost încălcată cu bună știință (Dejan Donev și Zorica 
Kaludjerović Mijartović). Tijana Vukić și Mato Brautović 
descriu modul în care s‑a implementat în Croația un pro‑
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gram de pregătire la distanță a jurnaliștilor. Victoria Bulicanu 
prezintă efortul profesorilor din Republica Moldova de a 
da o dimensiune europeană învățământului de jurnalism  
și comunicare. 

Ultima secțiune include o analiză a impactului postă‑
rilor instituțiilor media tradiționale prezente pe Twitter 
asupra publicului din Serbia (Ljubisa Bojic). Aceasta este 
urmată de o investigație asupra practicilor neetice din jur‑
nalismul online din Albania (Elvin Luku), precum și de o 
cercetare asupra reflectării violenței domestice în media 
albaneză (Juliana Ajdini, Megi Xhumari). Studiul Marei 
Georgia Lixandru este dedicat strategiilor de revitalizare a 
brandurilor cu tradiție din România. 

Lucrările din acest volum acoperă o zonă tematică 
circumscrisă unui interes comun de cercetare, respectiv 
acela de a găsi modalități eficiente pentru formarea de 
specialiști în jurnalism și comunicare publică, în spațiul 
sud‑est european. Acest interes se reflectă în eforturile 
universităților de a se implica în dezvoltarea unor programe 
de studii coerente, de bună calitate, adaptate pieței muncii și 
provocărilor tehnologice actuale.

În final, se cuvin mulțumiri colegilor din consiliul 
științific și din comitetul de organizare care au contribuit cu 
expertiza lor la desfășurarea conferinței și la apariția acestui 
volum. Menționez aici colaborarea extraordinară cu Vyara 
Angelova (Universitatea „Sf. Kliment Ohridski” din Sofia), 
Nataša Simeunović Bajić (Universitatea din Niš) și Georgeta 
Stepanov (Universitatea de Stat din Moldova). Recunoștința 
mea se îndreaptă către profesorul Marian Petcu de la 
Universitatea din București, care a sprijinit constant, cu 
răbdare și competență, echipa conferinței. 

Romina Surugiu
Paris, 16 decembrie 2021
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